

EL PERIÓDICO

PARA TODOS

Donde no tenemos corresponsal y se cintimos al mes

ALICANTE Sábado 22 de Agosto de 1914

Las Aguas de Sax

Continúa la Sociedad explotadora disfrutando de la mayor impunidad, y gracias á sus poderosas influencias no hay quién ponga freno á sus abusos, ni quién la obligue al cumplimiento de sagrados compromisos consignados en las bases más importantes del contrato de abastecimiento.

No trae «ni puede traer» la cantidad de agua que marca el contrato y para evitar que esto se evidencie el público, ni se riega el arbolado, ni se riegan las calles, ni se cumplen muchos servicios que demandan la higiene y limpieza de la población.

«La Unión Democrática» publicó hace días un artículo llamando la atención respecto al peligro que corre que las costosas obras de saneamiento de la población por falta de agua para su limpieza, y «El Luchador» en su número del jueves último pregunta si la Empresa de aguas se aviene á dar facilidades para que aquellas obras puedan cumplir su objeto.

Este problema de la conservación de las obras de saneamiento no es nuevo: hace muchísimo tiempo que el entonces concejal Doctor Rico lo estudió con su claro criterio bajo todos los aspectos, pero sus esfuerzos se estrellaron contra el egoísmo de la Sociedad de Aguas, que se negó á facilitar á precio razonable el agua destinada á los inodoros de casas particulares.

Y esta actitud de la Empresa continúa y continuará siempre, por que nadie la obliga á que cumpla las obligaciones que tiene contraídas, y la poca agua de que dispone la quisre para explotar á los abonados particulares haciéndola pagar al máximo fijado en el contrato.

Es inútil pues pensar en la conservación de los ebras de Saneamiento si esa conservación depende de la transjercicio de la Empresa, extranjera. En lo que hay que pensar es en obligarla á traer los 4000 metros diarios de agua á que viene obligada, y de este modo se conseguirá sin violencia y sin presión, que venda el agua para el servicio de inodoros á precio conveniente, puesto que esta le ha de convenir más que facilitarla para el riesgo á precio infimo.

Subleva el ánimo más pacífico ver de qué modo tan descarado burla el contrato esa Sociedad, é indigna que no haya nadie que la haga cumplir con las obligaciones que tiene contraídas.

Para evidenciar la justicia de nuestras acusaciones basta cumplimentar el acuerdo del Ayuntamiento referente al aforo de las aguas que llegan á los depósitos, «Por que no se practica ese aforo?

La contestación acude á los puntos de nuestra pluma, pero la omitimos por-

que está también en la conciencia de la opinión.

También pregunta «El Luchador» se ha encontrado la copia de la escritura de cesión del contrato á la actual Sociedad explotadora, y francamente, la pregunta nos parece de todo punto inocente.

Esa escritura no ha parecido ni parecerse, pero como nosotros tenemos conocimiento extraoficial de algunas de sus bases, que están en pugna por cierto con el contrato de abastecimiento y con los derechos adquiridos por el pueblo de Alicante, claro es que las hemos de exponer á la opinión pública, para que esta pueda formar juicio exacto de los hechos y exigir responsabilidad á los que con perfecto conocimiento de causa han dejado abandonados los intereses del pueblo.

Hondón de los Frailes

Un bautizo

El miércoles tuvo lugar en la iglesia parroquial de esta localidad, el bautizo de la preciosa niña Angeles Pérez Montoro; fueron padrinos, el simpático joven D. Rafael Pianelles, hijo de nuestro particular amigo el farmacéutico Sr. Pianelles, establecido en Alicante y la señorita Trinidad Montoro de esta localidad.

La concurrencia era grandiosa, siendo obsequiados los invitados con pastas, dulces, licores y bebidas.

Entre los invitados vimos á los señores D. Eloy y D. Trino Lozano, D. Joaquín y D. Enrique Montoro y D. Pepito Amat. A las señoritas Adelina Amat, Carmen Navarro, Virtudes Mira, Elena Guardiola, Carmela Botella, Leonor y Guadalupe Cremades, Mercedes y Asunción Davó, Rita Pérez, Julia Ramón, Petra Sánchez y otras muchas que sentimos no recordar.

La fiesta fué terminada con un Vals en casa de don Inés Ramón, reinando la mayor alegría.

Todos quedaron satisfechísimos.

Atropello

Ayer tarde, sobre eso de la una, fué atropellado por un carro en el Postiguet, un individuo llamado Pedro Sastre Margañé, natural de Laca.

Varios transeúntes acudieron á recoger al atropellado, conduciéndole á la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron varias heridas en ambas piernas.

Después de curado pasó al hospital, siendo su estado de pronóstico reservado.

Se desconoce al dueño del carro que atropelló al Margañé.

Josefa Aracil Santacreu

Profesora en Partos de la Casa de Socorro

BENEFICENCIA MUNICIPAL

ASISTENCIA GRATUITA PARA LOS POBRES

Calle de Bazán, núm. 37, 2.^o. ALICANTE

Los subsistencias

Precios al por mayor en el

Pradel & Lenja

Los precios de hoy, han sido los siguientes:

Manzanas	22	ne	sab	id.
Melocotones	12	á	25	estol
Uva	10	á	22	grueso
Sandías	5	á	6	siempre
Melones	11	á	12	verde
Membrillos	13	á	14	verde
Calabazas	4	10		id.
Limones	4	13		id.
Patatas Jijona	12	á	14	verde
Id. blancas	12	á	14	verde
Id. coloradas	14			id.
Berenjenas	7			id.
Ciruelas	8			id.
Cebollas	6	á	7	id.
Ajos	40			id.
Tomates	2	á	6	id.
Pimientos verdes	12	á	20	id.
Id. colorados	38	á	40	id.
Nabos	10	á	12	id.
Chiribias	12			id.
Bajocas judías	14	á	18	id.
Id. sin hebra	26	á	32	id.

Fiesta grata

Con el fin de obsequiar á D. Eugenio Canera y Molero, presidente del Centro Instructivo de ciegos de Madrid, la sociedad «Luz del Ciego» dió en su honor un «lunch», al que asistió numerosa concurrencia.

El «lunch» fué servido por nuestro querido amigo D. José Jordá Roqué, dueño de la Cervecería y Horchatería establecida en la calle de Alfonso el Sabio núm. 12, haciendo merecedor á los mayores elogios, pues con su actividad, buen gusto y la valía de los licorazos, pastas y helados, puso bien alto el nombre de su establecimiento.

Finalmente, se obsequió á los asistentes con aromáticos cigarros.

Ayudó eficazmente al amigo Jordá en el servicio del «lunch», el joven Rafael Reus Sáez.

Terminado el «lunch» hizo uso de la palabra don Eulogio Carrera, que estuvo

DIARIO DE LA TARDE

INDEPENDIENTE

Y DE CULTURA POPULAR

PRECIOS.—Número suscripción anual. Atrasado, 25 id.—Anuncios y comunicados á precios convencionales

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plaza de Chapí, 5 (antes Teatro)

NO SE DEVUELVE LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Pagos por adelantado

benigno alzado es de aplausos
benigno2 se dio saludo sencillo magistral, dando las gracias á los ciegos alicantinos por las atenciones tenidas con él.

Al terminar estalló una salva de aplausos

En nombre de la sociedad marítima de trabajadores del Puerto, se adhirió al acto, el representante, compañero Rafael Nadal.

El ciego don Brígido Reus fué requerido por la Presidencia para que hablase, haciéndolo en términos vibrante, llenos de fe acerca de las ventajas que trae consigo la formación de sociedades de falta de la vista.

Como los demás oradores fué aplaudidísimo.

Finalmente hizo el resumen de todas estas acciones el presidente de la sociedad don Ricardo Giner que dió las gracias á los reunidos, prometiendo laborar por el engrandecimiento de la sociedad «Luz del Ciego».

Un sexteto de bandurrias y guitarras amenizó tan grata fiesta que empezó á las seis y terminó á las siete y media.

Debemos hacer constar las atenciones que para todos los asistentes tuvieron el conserje y señora.

Malos menesteres

Los guardias del Cuerpo de Seguridad números 48 y 44, han presentado en la Inspección Francisco Botella, de 18 años de edad, y Juan Martínez, quienes al entrar en una casa de lenocinio de la calle de Teatinos han sido interrogados, manifestando el Juan que la Francisca, en referidas ocasiones, le había indicado que le acompañase á una de las casas donde se ejerce la prostitución.

Anormalidades

En vista de que el vapor «Torreblanca» no sale hasta el lunes ó martes, infinidad de familias que se encontraban dispuestas á embarcar, se han visto en la precisión de ser socorridas por el señor gobernador, pues muchas de estas familias llevaban los dineros justos para el viaje.

En plena Guerra Europea

IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

En peligro

Londres.—Sábase que la situación de Bruselas es comprometidísima, pues los alemanes se encuentran á las puertas de la capital de Bélgica, desde donde cañonean la población, causando infinidad de destrozos.

Los cónsules de España y Estados Unidos, visitaron al burgomaestre, con el fin de que protegiese á los súbditos yanquis y españoles.

El burgomaestre comunicó á sus visitantes que, solamente quedaba para la defensa de Bruselas 20.000 hombres.

A San Sebastián

Madrid.—Mañana llegará el rey á San Sebastián.

El martes se celebran en esta capital solemnes funerales por su Santidad, asistiendo el elemento oficial y cuerpo diplomático.

Psalmismo

Madrid.—El artículo del «Diario Universal», los viajes de Rozianones á Palacio, y las declaraciones del jefe de los radicales españoles, al objeto de que nos aliemos á Francia e Inglaterra para pelear juntos, han causado gran revuelo, pues el señor Dato no quiere que España salga de su neutralidad.

Tal como piensa el actual presidente del Consejo es el sentir de todos los españoles, que desean la neutralidad á todo trance, siempre que no se nos prorogue.

Se esperan grandes acontecimientos políticos.

Continuando una victoria

París.—Se ha confirmado la victoria obtenida en Alsacia por el ejército francés, al mando del general D'Amade.

Los franceses se apoderaron de veinticuatro cañones de los alemanes, que dejaron abandonados en su huida, por el río Rhin.

Las tropas francesas se posicionaron de posiciones, de gran importancia estratégica, acampando á orillas del río Seille y del canal Marne.

Avance de los rusos

San Petersburgo.—En el ministerio de la Guerra, han manifestado que varias columnas rusas emprendieron el avance en Wirballen, haciendo frente al Prusiano Oriental.

Los rusos pasaron la frontera alemana entablando un combate con los alemanes, que duró por espacio de dos días.

Finalmente las tropas moscovitas ocuparon Lyk.

Brutalidades alemanas

París.—El comandante en jefe del ejército, salió á saludar la alianza entre los

cíto francés, ha facilitado á los periodistas una nota oficial, en la que se hace relación de todas las brutalidades cometidas por las tropas alemanas.

Ateniéndonos á dicho informe, los soldados alemanes han rematado á numerosos heridos en el campo de batalla, aplicándoles el cañón del revólver á la cara y disparando á boca de jarro.

Otros heridos franceses fueron pisoteados conscientemente, destrozándoles la cara á tazozos.

Los soldados bávaros incendiaron varios pueblos en la región alsaciana, obligando además á sus habitantes á ir delante de sus avanzadas.

Los alemanes queman cuantos pueblos atraviesan, matando á los moradores y obligan á las mujeres y los niños á prender á las columnas como avanzada.

En la batalla de Vilpy, se vió llegar al campo de combate, precediendo á las tropas invasoras, á mujeres y niños en confuso tropel.

Derrota de los alemanes

París.—Desde Berlín comunican que las tropas alemanas han experimentado estupendas derrotas en las inmediaciones de Muhlouse.

Los alemanes se refugiaron en los retenes de la Cruz Roja, disparando contra los franceses, que les cañonearon horriblemente, hasta conseguir la victoria.

A los alemanes se les cogió una batería de veintiún piezas, juntamente con una caja repleta de municiones.

Toma de Bruselas

Londres.—El ejército alemán ha ocupado Bruselas.

Se adelantó para la ocupación una columna de caballería alemana, que se presentó á las mismas puertas de la capital, solicitando parlamentar con el burgo maestre.

Por la tarde varios oficiales alemanes entraron en la población, visitando la casa consistorial.

Archiduque herido

Madrid.—Un telegrama particular fechado en Venecia, dice que el Archiduque heredero de Austria, Carlos Francisco José, ha sido herido en campaña.

Espía muerto

Ostende.—Comunican desde esta población que se ha sorprendido á unalemán en el momento que intentaba soltar varias palomas mensajeras.

Enterada la muchedumbre se indignó, linchándole y causándole la muerte.

Los Belgas se retiran

salvo la otra mitad que se ha quedado en Bélgica.—Como obedeciendo á un

plan de campaña, estudiado de antemano, las tropas belgas se han retirado al campo atrincherado de Amberes, que tiene gran importancia para la defensa de Bélgica.

Si los alemanes no ponen sitio á Amberes, se verán obligados á guardar estrechamente sus espaldas pues las operaciones de los aliados se harán más fáciles á estos.

Caso de querer poner sitio á Amberes necesitarían algunos meses con el fin de rendir la plaza, teniendo, para ello, infinidad de bajas.

40,000 bajas

—San Petersburgo.—Toda la prensa rusa dice que el ejército alemán en el combate que se registró en Alsacia ha tenido 40.000 bajas entre muertos y heridos.

Añaden que los germanos han perdido casi todos los caballos.

Dr. Candela Ardid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Profesor de los Institutos Rubio y Olmedo Nacional de Madrid.

Consultas: de 9 a 12, 200 pesetas.

Especial: de 2 a 4.—Lunes y Viernes: de 4 a 5, GRATUITA.

Tratamiento especial de la

GRANULACIÓN

Bilbao, 14 dup., al lado de la Pasada de la Unión.

Doctor Más Magro

DE F. HAMATOGIDA, DE BERLÍN, LAUREADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA, DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO, ETC.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA

SANGRE Y DEL PECHO

(corazón y pulmones).

CONSULTA de 10 a 1. Especial, de 2 a 4.

Tratamiento especial de las ANEMIAS.

San Fernando, 57, n.º.—Alicante

—Compra y venta de muebles usados.—Zaragoza, 2, bajo, Ramón Agudo.

—Ceregumil Fernández

Alimento completo vegetariano, á base

de cereales y leguminosas. Mejor que la carne y la leche. Espacial para niños,

ancianos, enfermos de astomía y convalecientes.—Fernández y Cativell Montilla.

Depósito general en Alicante: Centro Farmacéutico, calle de Baién.

Se necesitan

Una buena cocinera que tenga acre-

dita su perícia y un sirviente que sepa

guar cerrujos. Se les retribuirá espéci-

almente.—Dirá razón: Enriqueta Su-

grafía. Cantina del Regimiento del cui-

fel de Benalúa.

—En Alcalá de Henares: Oficina de

la Caja de Pensiones para Vejez y

Accidentes.

—En Madrid: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Valencia: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Zaragoza: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Alicante: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Murcia: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Almería: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Málaga: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Gijón: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Santander: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Bilbao: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Vitoria: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Pamplona: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Zaragoza: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Valencia: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Murcia: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Alicante: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Almería: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Málaga: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Santander: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Bilbao: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Vitoria: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Zaragoza: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Valencia: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Murcia: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Alicante: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Almería: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Málaga: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Santander: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Bilbao: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Vitoria: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Zaragoza: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Valencia: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Murcia: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

—En Alicante: Oficina de la Caja de

Pensiones para Vejez y Accidentes.

</div

Instituto Sifiliográfico Dirigido por R. Oca

(Médico, antiguo Estadístico, por especialidad de la Clínica de enfermedades VENEREO-SIFILICAS en el Hospital Clínico de Cádiz) Enfermedades SECRETAS y de la PIEL, VACUNA ANTI-BLENORRAGICA. Aplicaciones del 606 y del NEO-SALVARSAN. Especialidad en inyecciones mercuriales intravenosas ABSOLUTAMENTE INDOLORAS.

HORAS DE CONSULTA.—De once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche. Avenida Gadea 18.—Alicante.

Liquidación de calzado

A precios baratísimos, se vende Esotería, Caja de esudales, incombustible y un gran cristal para escaparate, de un metro veintena y seis centímetros de alto, por uno treinta y dos de ancho. Magnífico calzado de todas clases y precios sin competencia. Plaza del Teatre, 7, Zapatería.

GRAN CAFE ESPAÑOL.— De Enrique Limiñana, café exquisito, licores y helados.

Les jarras y desayunos grandes servidos por el quinteto Reger-Echéch.

Diarrea infantil

El caldo de cereales «VIGOR» es un remedio soberano contra la diarrea, resultando un poderoso sustituto de la leche de que tanto se abusa y que a menudo resulta tan nociva. El caldo «VIGOR» con azúcar, resulta una leche vegetal ideal. Pruébelo usted hoy mismo.

Da venta: Hijo de Serafín Sánchez (salchichería extremeña), Leopoldo Asenio (Refael Altamira, 15), Pedro Capelo (Méndez-Núñez, 24) y José Caparrés (Díaz-Moreu, 22).

Tenedores de libros

Esencia práctica en la antigua Academia de Comercio LOPEZ RODRIGO, Villavieja, 17, Alicante.

Se vende un bonito Chalet a espaldas del Depósito de Aguas de Sax, en la parte de Los Angeles (frente al de Gades).—Razón: Calle de Sevilla, núm. 52.

Diabetes

La Curación radical de la Diabetes (crisis dulce) por el ANTIDIABÉTICO del Doctor Aguiló, garantizando su curación el 95% de casos, y sus resultados se comprobaban por el análisis de la Orina.—Da venta en todas las farmacias.

Los Baños de Mar

Son causa muchas veces de acelerar la caída del cabello; para evitarlo, conviene secar muy bien la cabeza y darse una ligera aplicación del PILUHOL, que frena, suaviza y perfuma los cabellos, a la vez que recorren su primitivo solar. Y no empleéis nunca esas gorras impermeables para que no se mojen los cabellos, éstos son lo mas antihigiénico y perjudicial. En el baño favorece mucho banarse también la cabeza dejando los cabellos a la acción directa del aire, proporcionando fácil salida a los vapores; después enjuagar bien el cabello y peinarse con PILUHOL.

Da venta, en todas las farmacias: TRES PESETAS FRASCO. Depósito, Drogería de Romero, calle de Altamira.

En los almuerzos de «La Estrella», plaza de Castellar, 3 y 5, se han hecho grandes rebajas en todos los artículos de la presente temporada, lo que se hace presente, tanto para los clientes de la casa como para el público en general.

En los artículos de señora hay fanas para vestido doble ancho desde 5 pesetas corte vestido y en trajes caballero hay desde 7'50 pesetas traje hecho, hay que aprovechar la gana.

También se ofrece una gran partida de rotales de todas clases casi regalados. Antes de comprar visitar esta casa y os convenceréis de lo barato que se vende.

D. Juan Albert

ESPECIALISTA

en enfermedades de Infancia CONSULTA GENERAL:

Aplicaciones de oxígeno en el rostro. Consulta: de 9 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde. Gratia: Martes y Viernes de 1 a 2.—Callejas, bajo derecha.

Juventud Socialista

Se convoca a Junta general ordinaria para mañana domingo a las cinco de la tarde.

Como se tienen que tratar asuntos de mucho interés, se ruega a los compañeros afiliados, no falten.

Alicante 22 Agosto 1914.—El Secretario.

Hermosa iniciativa

Sabemos con toda certeza que Don José María Marín conocedor de los deseos del señor Gobernador civil Sr. Fernández Ramos de organizar funciones en los cinematógrafos para recaudar fondos con destino a los repatriados, ha puesto por completo a disposición de la autoridad gubernativa todo su inmenso stock de películas, para que puedan utilizarlas gratuitamente todos los cines de Alicante y los de los pueblos de esta provincia que celebren funciones a beneficio de

nuestros compatriotas que por la guerra europea regresan a sus lares, faltos de recursos pecuniarios.

NOTICIAS

Casa de Seserre

Guardia para mañana.—Médicos: Don Rafael Ramos y D. Carlos Limiñana.

Practicante: D. Antonio Martínez.

Cocina Económica

Comida para mañana dia 23.—Sopa de carne con garbanzos y patatas.

Un vaso de vino.

CARIDAD.—La implora una pobre mujer enferma y sin recursos, por hallarse desde hace tiempo postrada en cama.

Habita en la calle del Pozo, núm. 48.

Madrigal

Palpitán tus labios rojos en charla discreta y loca; pero, ¡cómo hacen tus ojos la competencia a tu boca!

¡Cómo tus ojos encantan! ¡cómo tu boca fascina!

Yo creo que tus ojos cantan y que tu boca ilumina.

Bajo la tez tersa y pura de tu rostro encantador

arde con santa hermosura

un espíritu de amor.

Tu corazón, cual dinamo, dà rara electricidad

a tus ojos, que yo llamo

luces de felicidad.

Por eso, aunque en charla loca palpitán tus labios rojos,

mil veces más que a tu boca,

presto atención a tus ojos.

Salvador AGUIRRE

Siempre vivas

Ala memoria del niño Augusto María Lázaro

El se llamaba novio mío; en mi regazo se dormía, ya media lengua me decía: Duérmete, novia; tengo frío.

Angelín rubio; luz de luna, donde enredaba mis brazos: sin tí, la cuna de mis brazos ya es una triste y rota cuna.

—Cómo reía algo travieso, y en mis rodillas palmoteaba, y si yo un cuento le contaba, me lo pagaba con un beso.—

Aún la alegría de tu encanto, como una estrella se divisa. Sobre el recuerdo de tu risa vierto hoy las perlas de mi llanto.

Ya aquellos ojos azulinos como luceros parlanchines no brillarán bajo los finos párpados blancos cual jazmín.

Y aquellas blancas manecitas que diálogaban impacientes, y aquellos labios balbucientes ya no dirán cosas bonitas.

Y esta tristeza que a mí asoma nubica del todo me consume, porque eras flor de eterno aroma y aun me embalsama tu perfume.

Novio divino de tres años, todo inocencia, luz y amor: tú que no dabas desengaños, me has dado el más triste dolor.

Pero también tengo un consuelo que es dulce alivio a mi querella: Tú, allá en la patria azul del cielo, ¿me sonreirás cual nueva estrella?

JOSEFINA MENDOZA Y DE ARIAS

Madrid Agosto de 914.

152 Prop. de LA CASA MAUCCI BARCELONA

Diego Corrientes 149

parte. Suerte usted los parques y váyase bendite Dios donde quiera.

—Sí. Lo sabes tú?

—Como que le han visto estos chicos que se han de comer la tierra. Y tengo mi parte en la venta que le hizo el Renegao.

—Ah, canalla!

—Ascucha, Diego. Tú conoces a ese don Melchor Áznárez, de Carmona?

—Es el primo de doña Miagros.

—Yo no sé de quien es primo, pero el que se ha llevado la cartera y le ha dado al Renegao mil ducados, de los que yo tengo la mitad, ha sido ese señor.

Entonces Melafacha contó a Diego cómo había llegado Melchor, el aviso que dió el Renegao respecto a la persona que iba a llegar, y cómo se había librado de la escolta que aquella llevaba.

El caballero dirigió la vista a su alrededor y vió que los criados se habían apagado de los caballos bajo las amenazas de Melafacha, que habían dejado en el suelo las escopetas y no se atrevían a hacer movimiento alguno por temor al trabuco del bandido que les amenazaba.

—Vaya una gente,—dijo con sarcástico acento.

—Saben lo que hacen—contestó Diego.—Yo no hago fuego si no me provoco, pero si le hago, tenga usted por seguro que arguno cae por tierra.

—De modo que no hay más remedio que pagarle el tributo.

—No se lo pagan ustedes al rey, que

EL VALIENTE

Como los extremos se tocan, y la vejez nos torna a la primera edad, el buen anciano era de esos que hablan con el alma en los labios: como raras veces hablan los demás hombres. Parecía un niño por su sencillez, por su candor. Y esto, aunque parezca extraño, hacía que se le escuchase con poca atención, como se escucha a los chiquillos.

El viejo, se expresaba así:

Aquel año en mi aldea, hicieron furor las bicicletas. Los ciclistas de repentina afición, lo mismo que pintureras golondrinas estaban a todas horas y principalmente a los atardeceres, cruzando las calles, circundando las plazuelas y atravesando los paseos, estorbando con frecuencia el paso de los pocos mortales que caminábamos a pie; pues casitodos los jóvenes de la aldea a esa hora caminaban suavemente sobre ruedas. Yo, sin duda porque ya me cogieron a cierta edad, no les cobré gran afición a tales vehículos, y confieso que me mareaban esos pequeños peligros errantes que se adueñaban descaradamente de las vías públicas; pues los improvisados ciclistas eran más de cuatro veces, como sombras borrachas que tambaleándose iban embistiendo con todo cuanto se les venía a los ojos.

Una tarde, a la hora del crepúsculo iba yo por la calle y al volver una esquina encontréme con el señor cura párroco y el bueno de don Vicente, un venerable viejecito, padre del señor cura. Me detuve un poco para saludarles, porque el señor cura era buen amigo mío. Cuando, sin saber cómo ni por dónde, una silenciosa bicicleta embistió ciegamente con nosotros, como abejorro que tropieza con el cristal de una ventana. El bueno de don Vicente, más débil que ninguno,

fué rodando por los suelos como un montón de trapos arrollado por una impetuosa racha de viento.

Yo, indignadísimo, la emprendí a bofetadas contra el torpe ciclista, que era un desdichado mozarbete que fué inmediatamente conducido a la cárcel en donde permaneció encerrado dos días y dos noches por su bárbaro atropello y para escarmiento de los demás.

Al lugar del suceso acudieron rápidamente el médico, el boticario, el maestro, el sacristán y yo no sé cuantísima gente más prestando todo el auxilio necesario al pobre viejo atropellado y protestando enérgicamente contra todas las bicicletas del mundo. A mí me elogiaba entusiasmado todo el mundo, asegurando que jamás se habían dado bofetadas tan oportunas y tan hermosas como aquellas que yo acababa de dar al brutal mozarbete que sin saber manejear la bicicleta se permitía atropellar a la gente.

Hubieron muchos que me felicitaron, y otros que me dieron la enhorabuena; pues todos se dehacían en elogios hacia mi humilde persona. Confieso, aunque sea inmodestia, que siempre me tuvieron a mí en la aldea por hombre fuerte y valiente, porque nunca me dejé vencer por nadie, y aquello fué una prueba más de mi entereza y mi arrogancia.

Yo estaba satisfecho de mi obra; ufano de aquellas bofetadas dadas tan a tiempo, con tanta razón y justicia y que tanto prestigio me valieron en toda la aldea y aun en los contornos. Y cuando una bicicleta pasaba por cerca de alguien, se solía murmurar:

—Si estuviera aquí don Cristóbal! (Don Cristóbal, era yo.)

Bueno. Pasó algún tiempo.

Yo vivía muy a gusto y con la conciencia muy tranquila; porque nunca

hice mal a nadie ni tuve jamás malos deseos.

Era una tarde de verano. A la sazón se encontraban en la aldea los señores marqueses de Campoflorido; señores admirados y respetados en siete leguas a la redonda y que eran dueños de numerosas fincas en aquellos lugares.

Yo, según mi diaria costumbre en aquella época, salí a pasear. Marchaba yo solo, en busca de unos amigos, cuando al llegar a una esquina, pasó por junto a mí veloz como el rayo, una bicicleta desenfrenada que topando con una infeliz anciana la derribó al suelo pasando las ruedas por encima de ella y dejándola lastimosamente dolorida. Sentí grandísima indignación, pero, sin saber por qué, me contuve. Una fuerza interior y extraña parece que me sujetaba. Ni siquiera protesté del atropello, limitándome a levantar del suelo a la desconocida mujer inválida que no pudo andar, y fué preciso llevarla a su pobre casucha.

Y mientras unos hombres se llevaban a la infeliz vieja por una calle, por otra calle seguía su marcha el joven y simpático marquesito de Campoflorido, quien al subir de nuevo a su bicicleta me sonrió saludándome, y yo, por cortesía le pregunté también sonriendo:

—Pero no se ha hecho usted daño; verdad?

(Porque era él el que había tenido la desgracia de atropellar a la vieja)

A aquella noche no pude dormir. Estuve pensando en aquel otro ciclista a quien en tiempo atrás y por análogo motivo le había dado tan prestigiosas bofetadas. Entonces caí en la cuenta de que yo no era valiente, ni mucho menos; sino un mentecato tan ruín como cada cual, que les pegamos a unos y a otros no, según hasta donde nuestras fuerzas nos alcanzan.

Y desde entonces ya no digo «esta boca es mía»; porque la verdad es que resulta muy mezquino y miserable eso de decir a unos lo que no somos capaces de decir a todos!

«Habrá cosa más inferior que un valiente a medias: de esos que no llegan más que a donde pueden llegar? CHANTECLER

Horas ligeras

Ellas son como aves furtivas que pasan volando sobre el alma, sin querer detenerse. Sobre todo en las playas, refinan sus atractivos y redoblan sus sutilezas. Las niñas bonitas y elegantes, ¿para qué acuden en verano a las playas? Sin duda para refrescarse, y de paso, para alegrar la vida: Vedas con sus trajes a la última moda, luciendo sus figuras exquisitas, eso no es sólo tomar el fresco. Vedas tan gentiles, tan suaves, deslizarse como blancas palomas, como tornasoladas mariposas, dejando al pasar una estela alucinante de perfume embriagador, como si fueran deshaciéndose en el aire. Al pasar una mujer de esas por nuestro lado, parece que pasan todas las flores; parece que pasan todas las primaveras; a cada paso de ellas, es como si nos quitaran un velo del corazón, dejando cada vez más al descubierto nuestra sensibilidad.

Ellas pasan por delante de nosotros, poniéndonos de punta los sentidos, como un imán a otro imán. Cuando hablan, parece que pudiera besárselas la voz; cuando miran, parece que pudieran matarnos si quisieran; cuando sonríen, parece que pudieran prendernos a su risa, como un hierro candente prende a otro hierro; cuando se mueven, parece que nos mecen en el ritmo de sus movimientos, lo mismo que el mar mece sobre el ritmo de sus olas a las naves que los surcan.

Ellas pasan, cuanto más interesantes más ligeras, como aves furtivas del ensueño sobre la romántica floración de las almas, rozando a veces con sus nítidas alas de seda la hoguera roja del corazón; pero antes de quemarse ni una gala de su plumaje, remontan el vuelo hacia la augusta serenidad del cielo azul y vacío,

¿Por qué nacerá tan fácilmente el amor, que una sola mirada femenil, parece dejar un señal eterno de luz en el corazón!

A cada despuntar del alba, pasan nuevas nubecillas de oro y grana por frente al sol. Así también cada mujer que pasa frente a los ojos, es una nueva nubecilla de rosados ensueños que desfila frente al alma, en el cielo del ideal.

El amor es un árbol que echa mil flores para cada fruto. Y ellas, divinas sembradoras de flores, pasan todas ligeras, hasta que una, al fin se detiene con el corazón florido que es como un árbol cuajado de gloria.

De entre tantas: de entre tan infinitas como pasan... ¡ha de ser una sola! Y si no, el tiempo vuela, dejándonos sin ninguna... Ellas... ¿qué pensarán?

¡Son tan ligeras las horas de la juventud!...

LUIS DE SOL

Imp. Hijos de J. García.—Alicante

150 PROP. DE LA CASA MAUCCI BARCELONA

está mu tranquilo, sosegado en su corte. Pues yo también soy aquí el rey y es justo que me paguen ustedes. Malafacha, —prosiguió dirigiéndose á su compañero: —aligerá del peso que llevan estos señores, que yo me encargo de que no se muevan.

El caballero y sus criados estaban vencidos ante aquella esombrosa seriedad.

Malafacha procedió al registro y algo cuantioso fué el botín.

Cuando ya lo hubo cogido, —dijo Diego.

—Ahora, quita la carga de esas armas, recoge las municiones, que no nos vendrán mal, y que se vayan marchando de dos en dos.

Nadie tuvo nada que objetar.

Aquel admirable valor, aquella sangre fría, de tal manera se les había impuesto, que lo mismo el amo que los criados, sin chistar siquiera, hicieron cuanto él deseaba.

Diego corrientes

151

Una vez que se hubieron alejado, Malafacha dijo á Diego:

—Vamos á ver: (y qué jago yo con estos dineros?)

—¿Cuántos crees que puede haber ahí?

—Y qué?

—Que tu cabeza está pregonada y Renegao se ha marchado también por esa parte.

—Es que necesito saber quién tiene la cartera de aquella señora. (Tú comprendes? Y como en la venta estaba la orden para que los escopeteros dieran de escotarla, quiero saber quién ha llevado esa orden.)

—Pues si no es más que eso, yo se lo puse icí.

—¡Tú!

—Vaya, como que aquí en el bolsillo tengo entoavia los amarillos que me tocó en el reparto.

—Pero ¿qué demonios estás hablando?

—Lo que oyas. No quieras saber quién es el que se ha llevado la cartera?